

“中兴事件”证明，做强比做大更要紧

■评论员观察

本报评论员 沙元森

美国商务部日前宣布，今后七年内，将禁止该国企业向中国电信设备制造商中兴通讯出售任何电子技术或通讯元件。一片芯片都不能卖给中兴的禁令，让在核心零部件上依赖美国的中兴通讯面临着“窒息”的危险，因为他们所需要的高端芯片根本找不到替代品。

针对美方的禁令，中国商务部发言人指出，“中方一贯要求中国企业在海外经营过程中，遵守东道国的法律政策，合法合规开展经营”。诚然，跨国经营的公司都应当树立底线意识，避免“一着不慎，满盘皆输”。但是，联想到美国近期在中美经贸问题

上挑起的贸易冲突，不由让人猜想，美方是否在小题大做，试图向中方施加更大的贸易压力，甚至在下一盘更大的棋。

美国一家权威媒体在评论这个事件时说，美国的真正考量是要遏制中国制造业升级，拖慢“中国制造2025”这一强国战略。而美国发出的七年禁令，恰好也指向2025年，这未必都是巧合。5G技术被誉为新经济的血液，能在这个领域里抢得先机，就能在国际竞争中抢占有利位置。中兴通讯是全球5G领域的领跑者，与华为等中国通信企业一样，正在赶超世界巨头。美国虽然在技术和硬件等方面拥有发展5G的优势，但中国依然有后来居上的可能。从世界经济发展的历史可以看出，大国崛起都需要抓住技术革命和产业革命的

历史机遇，中国要在本世纪中叶建成现代化强国，当然不能忽视将在通信等诸多领域带来革命性变革的5G技术。

美国“封杀”中兴，颇有“项庄舞剑，意在沛公”的意味。就像芯片是中兴的命门，芯片产业也是中国的软肋。现在，中国每年进口芯片耗资两千多亿美元。在互联网时代，芯片可以说比原油还重要的战略物资。那么，芯片产业在中国为什么没有发展起来？因为，中国自改革开放以来一直受益于自由贸易，习惯利用在国际贸易中的不同分工，尽快发展具有比较优势的产业，不可能四面出击全面赶超。但是，随着中国经济体量的增长和产业的转型升级，中美经济在保持互补性的同时也呈现显而易见的竞争态势。在美国具有优势的

高新技术领域，这种竞争性会表现得更加强烈。所以，美国举起“芯片禁售”的大棒重击中兴，不是一时冲动。

毋庸置疑，向着构建人类命运共同体目标不断迈进的中国，一定会继续捍卫自由贸易体系。但是，这样的国家意志能否得以实现，还要看中国能否塑造更强大的核心竞争力去化解个别国家“逆全球化”带来的压力。习近平总书记说：“只有把核心技术掌握在自己手中，才能真正掌握竞争和发展的主动权，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。”现在重温这句话，我们有着更深刻的理解。中国不缺“世界五百强”企业，也不缺互联网巨头，但在很多看似领先的领域中都缺

少核心技术。很多企业过于看重短期效益，喜欢挣快钱，而忽视创新和技术进步。庞大的芯片市场与羸弱的芯片产业在国内形成了强烈反差，一个很重要的原因就是芯片产业试错成本高、排错难度大，中国企业没有必要的耐心和勇气。

美国对中兴亮出的“红灯”，也是让中国企业和民众及时警醒的“闹铃”。“强起来”的中国或者中国企业不能只靠庞大的经济体量，更要掌握能让自己立于不败之地的核心技术。对此，职能部门要有谋全局的长远思维，行业巨头也要有清醒的自知之明。在大国崛起的道路上，类似的事件迟早都要发生，也不会仅此一例，唯有及早防范才不会陷入被动。

政府公报禁登商业广告是廉政之需

■公民论坛

□刘勋

国务院办公厅18日发布《关于做好政府公报工作的通知》（以下简称《通知》），明确政府公报原则上不刊登上级政府及上级政府所属部门文件，不得刊登商业性广告。

政府公报是发布政府工作信息、相关政策法规的法定载体，是最权威、最真实的政府信

息公开平台。政府公报刊登商业广告影响政府公信。既然政府公报代表政府的立场，如果刊登商业广告，就意味着政府为广告的内容背书，给群众的感觉就是登广告的企业被政府“悉心呵护”，但是政府与企业之间应该保持恰当距离，彼此之间应该是“亲清”关系才属正常。任何企业的良好声誉都应该是守法经营的奖励，而不是靠政府为其背书站台。政府为企业服务的同时也承担着监督管理职责，如果在政府公报上为企业刊登商业广告，也

就意味着只谈服务不说监管，而且是丧失原则的“保姆式”服务。

政府公报刊登商业广告会增加企业负担。某些政府为了创收就直接向辖区企业摊派商业广告任务，而且有些政府公报的广告收费价格不菲，这种摊派方式无疑会增加企业的经济负担。在促进实体经济发展、切实减轻企业负担的大环境之下，各种形式的摊派必须全面禁止，禁止任何人打着“展示企业风采”名义收取版面费、宣传费。政府公报的编辑刊印工作应该有专项经费进行保

障，不能让辖区企业去承担，更不能以此为“创收”渠道。

政府公报刊登商业广告直接制造廉政风险。有些企业希望通过利益输送来寻租权力，但是又不便直接行贿，通过主动要求在政府公报刊登商业广告就能达到暗度陈仓的目的。企业主动要求在政府公报上刊登商业广告并积极支付广告费，显然是醉翁之意不在酒。禁止政府公报刊登商业广告具有廉政意义，防止领导干部被这些送上门的广告费迷惑，从而斩断了不法企业权

力寻租的一条渠道。

总之，《通知》禁止政府公报刊登商业广告具有多重现实意义，就是要让政府公报回归本位，让政府集中精力办好公报，依托公报做好政府信息公开，及时全面地服务社会。政府公报不再刊登商业广告，就是建立“亲清”政商关系的重要体现，一份政府公报是否干干净净，其实也是反映政商关系是否正常的一面镜子。

■ 投稿信箱: qilupinglun@sina.com



与青少年一起上场 体彩点燃“体育之星”的未来

2017年7月27日，在全国少年女子拳击锦标赛赛场上，在无数鲜花和镁光灯的映衬下，一个身躯瘦小的12岁女孩手执证书和金牌，笑得甜美而灿烂。她叫梁曦匀，来自重庆南川，刚刚摘得乙组42公斤级决赛冠军。这次夺冠是南川区历史上第一次获得全国拳击冠军，翻开了南川区拳击运动金灿灿的新篇章，小曦匀更是成为了家乡人民和重庆体育的骄傲，飞扬的小脸上满是对未来的欣喜和憧憬。

梁曦匀的成功离不开重庆体彩“春苗行动”的资助——这是一个帮扶贫困体育苗子，旨在培养更多优秀体育后备人才的项目。自2008年起，该项目每年向上百名体育苗子提供资助，为他们提供训练及参赛经费。除了梁曦匀，来自重庆綦江区的明新悦也是“春苗行动”的受益者，他获得了2016年全国少儿游泳分区赛100米蝶泳和50米自由泳冠军。

中国体育彩票支持的类似“春苗行动”的项目还有很多，体彩冠名的青少

年体育赛事更是遍地开花。青少年体育蓬勃向好的局面一方面来源于国家对青少年体育工作的重视，一方面则是体育彩票对青少年健康成长的持续关注和鼎力支持。

仅2016年，国家体育总局就支出1.9亿元本级体彩公益金用于支持青少年体育事业。其中，资助青少年校外体育活动中心1050万元；资助青少年体育组织和培养青少年体育队伍4608万元；资助或组织开展青少年体育活动9787万元；开展青少年体育健身活动状况抽测、科学健身普及、标准及课程体系研制、宣传及基础数据统计等工作656万元；开展青少年运动员训练、比赛、交流、培训等共安排经费600万元；资助部分奥运重点项目开展青少年训练营活动2750万。2017年5月，体育总局办公厅印发《中央集中彩票公益金资助青少年体育活动管理办法（试行）》的通知，要求提高资金使用效率，动员和鼓励社会力量参与青少年体育工作，推动青少年

体育活动广泛、深入、持久地开展下去。

这一系列政策的落实，依靠的是体彩公益金提供源源不断的“活水”，为体育苗子提供训练基地，为青少年赛事援建体育场馆，为后备人才提供培训机会……体彩公益金对青少年体育事业的支持可以说是无处不在、无所不在。

青少年足球也是体彩公益金重点支持的项目之一。从2009年开始，国家体育总局每年从体彩公益金中拨出4000万专项资金，用于推广青少年足球、校园足球。2013年起，拨款金额从每年4000万元增至每年5600万元，用于5个足球试点城市以及20个足球重点城市的青训中心、青训营建设。

近日，正如火如荼开展的《谁是球王》——“新时代”杯全国青少年校园足球大赛，正是体育彩票支持校园足球的一个缩影。今年的《谁是球王》赛事于3月启动，来自全国各地的多支中小学足球队参赛。参加比赛的队员，有来自贫困家庭，苦练战术的坚强小姑娘，也有夺冠后

称赞对手、收获友谊的可爱男孩。孩子们在《谁是球王》的舞台上笑、有泪，更多的是坚定地追逐自己的足球梦想。此次比赛中，内蒙古队的总教练马可毅曾任北京国安少年队教练，也曾培养出丁鹏、郭番、白文龙等一批呼和浩特的职业球员。他对体育彩票对青少年体育的支持深有感触：“体育彩票公益金给我们的训练提供了很大帮助，孩子们的训练器材、装备得到改善。现在教育部门在选拔人才方面提供政策，体育部门在训练经费方面给予补贴，青少年足球发展状态比前几年好很多，现在孩子们的球衣、球鞋、训练用球和其他辅助装备的资金来源都是体彩公益金。”

少年强，则中国强。青少年是才露尖尖角的“小荷”，只有培育好这些“幼苗”，我国的体育事业才能蒸蒸日上，体育强国梦才能不断谱写华章。中国体育彩票作为体育事业的生命线，将一如既往地关注青少年体育，致力于点燃万千“体育新星”的未来。